

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

67-ik szám.

Péntek, augusztus 8.

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3 "	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:

KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Darabos-utca 7. szám.

Telefon: 412.



A püspök szava.

Debreczen, aug. 7.

Nyirbátorban mondta Baltazár püspök ur, hogy ő a küzdelemben és szenvedésben gyönyörűséget talál. Mi is azt hisszük. Csak ne higye a püspök ur, hogy ezzel valami új jelenség gyanánt áll a világ történetében. Például a boldog emlékeztető Néró császár is szeretett a küzdelmet s a szenvedést és szintén beült a páholyba, hogy közelebről láthassa.

A püspök ur megrázó képet fest arról, hogy milyen rettenetes állapotban van az ország, hogy vergődik a földmives, hogy fuldoklik az iparos, s hogy bukik a kereskedő. Az ember azt hinné, hogy ezek után a püspök ur, ki a püspöki állásában kifejezésre jutó isteni küldetést méltóztatik magának reklamálni, — kétszeresen baráti kézzel siet majd megragadni a földmives, az iparos, a kereskedő kezét, amit megtenni a legkisebb rendű keresztyénnek is keresztségben vállalt kötelessége.

E helyett a püspök ur odaugrik azok közé, akik lábukat teszik a földmives, az iparos, a kereskedő nyakára, hogy szolgálja hatalmukat, ha kiadja is belepárját. Aki ilyen hirtelen ugrást cselekszik meg, az talán ne hivatkozzék isteni küldetésre. S ha már megteszi, akkor beszéljen egy kicsit alább s ne becsmérleje azokat, akik nem isteni küldetéssel, de egyszerű emberi és hazafias kötelességből megteszik a magukét, s maguk vállalják a szenvedést és a küzdelmet, nem pedig páholyból nézik a másokét, hogy a nemzetet visszarántásuk az ijesztő lejtőről, melyre, mint a püspök ur oly szépen mondja, erkölcs, szabadsága, sőt lete is jutott. Nem hisszük, hogy ez az erkölcs javul, ha püspök urak adnak a népnek példát a hirtelen hithagyságra. Nem hisszük, hogy ez a lét biztosabb lesz, ha a népnek már azok-

ban sem lehet biznia, kiket, mint a püspök ur mondja magáról, a szabad meggyőződésű emberek százezreinek bizalma a lelki vezérség paizsára emelt.

Amit a püspök ur beszédében hitelhagyása okának elmond, s ami, szóvirágjaiból és töviseiből magyarra fordítva a függetlenségi pártnak a gyakorlati politika kedvéért volt opportunizmusa volna, azt mindenki szemére veheti e pártnak, csak ő nem, aki szintén igen gyakorlati okból: a 48-iki XX. t.-cikk végrehajtásánál való jelenlét, vagyis a protestánsizmusnak egy igen tiszteletreméltó, igen jogos, mindenesetre anyagi természetű érdeke kedvéért fordít háttal, mint mondja, az ellenzéki pártoknak.

A püspök ur tarthatja inopportúnusnak a függetlenségi párthoz való tartozást, de ahhoz nincs joga, hogy a pártot a dinasztától s a tróntól való elszakadás rágalmaival illesse.

Azt csak épen megemlítjük, mennyire testi rosszullétet érzünk a színjáték formulától, mellyel a püspök ur, magát pártönkivülinek vallván, rendre lecsepüli az ellenzéki pártokat, de a kormánypárt nagyszerűségén érzett elragadtatását nem tudja mérsékelni.

Habeat sibi, s mi nem látjuk okát, hogy miért ne léphetne be is a pártba. Legfeljebb figyelmeztetjük a pártot, hogy ha súlyt helyez a püspök ur hosszabb ottmaradására, akkor kérjen erre esküt az isteni hivatásu egyházfejedelemtől. Mert a püspök ur nemrégiben azt fejtegette, hogy mit akarnak tőle — ő csak tartozott a függetlenségi politikához, de nem esküdött föl rá! Ebben igaza van, mint ahogy igaza volt annak az egyszeri embernek, aki ugyan nem volt püspök, sőt ellenkezőleg, terézvárosi szavazópolgár volt, aki, mikor másra szavazott, mint akire szavazni aláírásával kötelezte magát, s ezért aztán kérdőre vonták, méltatlankodva felelt: „A saját aláírástomat csak visszavonhatom, vagy mi a szösz?”

Baltazár püspök urnak is megvan

a joga, hogy visszavonja a saját aláírását és odatartozzék, ahová akar, s azokat támogassa, akiket szeret. De ahhoz nincs joga, hogy ezt az igen profán cselekedetet egy isteni küldetés nevében cselekedje meg. A politikai rendszerben, melynek a püspök ur szolgálatába állott, az istent ugyan eddig is emlegették, de nem rángatták le lábánál fogva az égből, hogy a palotaórsóknak élére tegyék. Van a püspök ur olyan ügyes ember, hogy tudjon politikai hitet hagyni a maga emberségéből is. Ebben nem szorul isten segítségére.

Lovagiaskodás.

Ha a főurak tartoznak egymásnak

Debreczen, aug. 7.

Lovagias nemzet vagyunk — a teremburáját — és kis hija, hogy nem produkáltunk egy olyan affairt, amely idecsődítette volna a világ összes adóssait, adósságuk szokatlan utra való lekvitálására.

Arról volt szó, hogy két mágnás összeveszett valami üzleti ügyből kifolyólag. Az egyik azt állította a másikról, hogy az őt anyagilag megkárosította különféle műveletek által, s emiatt büntető följelentést is tett ellene.

Távol legyen tőlünk, hogy mi akár az egyik, akár a másik félnek igazát kutassuk. Az ügy a bíróság előtt van, majd dönt az ebben. Annyit azonban meg kell állapítanunk, hogy a feljelentett mágnás tartozik — még pedig tekintélyes összeggel tartozik — a feljelentőnek. Szóval, a feljelentett adósa a feljelentőnek. Ez itt a fontos.

Mindentűt a világon az a szokás, hogy az adós, ha tartozik és nem tud fizetni, igyekszik békés úton haladékot szerezni. A jelen esetben ez nem is lett volna nehéz, hiszen

A „Bikszádi”
természetes

Gyógy-ásványvíz

vegyi alkotórészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmúlja a hasonlószeretű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idejű termésű savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, üres üvegeért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

A Magyar Király

kávéházban

Husserl Károly országos
hirű elite női zenekara
Fehérváry Margit hegedű
művésznő vezetésével

minden este

hangversenyez.

két kifogástalanul korrekt uriember állott szemben egymással, akiket még a név és a származás előkelősége is összekötött. Kétszeresen szokás ez, ha az adósságból — mint a jelen esetben is — kellemetlenségek, bűnvádi feljelentések származhatnak.

Azonban sehol a világon nem szokás az, ami a feljelentésre nálunk történt. A feljelentett mágnás nem sietett tartozását kiegyenlíteni, nem sietett minden eszközzel nyilvánvalóvá tenni, hogy a bűnvádi feljelentés indokolatlan, hanem egyszerűen lovagias utra terelve az ügyet, s ellenfelét, hitelezőjét — provokálta.

Mindenütt a világon, ahol egyáltalán lovagiaskodnak még az emberek, vannak párbajszabályok, s ezek között van egynehány eset, amelyek egyenesen kizárják a párbaj lehetőségét. Ezek közé tartozik a többek között az, hogy adós nem verekedhet meg a hitelezőjével. Ez mindenesetre okos és szükséges intézkedés, mert ha az adós kardéltre hányhatná hitelezőjét, akkor kitűnő barátunknak, Fuchs Jenőnek, a világ bajnoknak volna a legjobb dolga a világon. Ki merné őt fizetésre sürgéni?

A jelen esetben szintén elmaradt természetesen a párbaj. A segédek — igen helyesen — nemcsak az adós és hitelező közti viszonyt vették tekintetbe, de tekintettel voltak a provokáló ellen megindult bűnvádi eljárásra is, s csak abban az esetben kértek elégtételt, ha a feljelentés adatai valótlannak bizonyulnak a bíróság előtt.

Az ügy tehát rendben van egyelőre. Mi azonban mégis érdekesnek tartottuk feljegyezni, hogy abban a kaszinóban, ahol egyesek nem tartják szükségesnek a lovagiaskodást még akkor sem, ha egy katonatiszt karddal végigvág az emberen, — ugyanott bírósági tárgyalást és a számlák kiegyenlítését megelőzőleg is karddal kezükben akarnak kellemetlen adóságokat kiegyenlíteni némelyek. Ami nem dehonesztáló ugyan, de komikus, másfelől pedig természetes folyománya annak, ha egyes urak mindég ad hoc és mindég a maguk érdekeiknek megfelelőleg alakítják, gyurják, gyömöszölik a lovagiaság szabályait.

Ma van a békekötés napja.

A legutóbbi eseményekről a következő táviratok számolnak be:

A békekongresszus.

Bukarestből jelentik: Minthogy a békekongresszus tegnapi, tisztán formális kérdéseknek szánt ülése sem eredményezett közlekedést a hadviselő felek álláspontjai között, jól értesült körök azt vélik, hogy Bulgária a szövetségesek által legutóbb ajánlott határvonalat esetleges módosításokkal elfogadja, egyidejűleg azonban a bukaresti megegyezések érvényességét a hatalmak jóváhagyásától teszi függővé. Bizonytalan azonban még, hogy Bulgária miképpen szövegezi meg a kikötéseit, amelyek vagy a békeszerződésbe, vagy pedig az ülés jegyzőkönyvébe vétetnek fel. Azt remélik, hogy Románia befolyásával sikerül a szövetségesek ellentétét eloszlatni a bolgár kikötésekkel szemben annál inkább, minthogy Románia legelső célja már külön kívánalmait teljesítve a háború befejezése. Románia katonai helyzete, vala-

mint eikölcsi sulya elegendő biztosíték arra nézve, hogy a szövetségesek Románia e kívánalmainak elágot fognak tenni.

Ma meglossz a béke.

Bukarestből jelentik: itt általánosan számítanak rá, hogy csütörtökre a béke meglesz kötve. A békekongresszus mai ülése döntő lesz. Valószínű, hogy a békét akkor is megkötik, ha fontos bolgár követeléseket nem vesznek figyelembe. Bulgária ebben az esetben rá fogja magát bízni a hatalmakra, akik a szerződést felül fogják vizsgálni és Auszria-Magyarország segítségére számít nemcsak a kavallai kérdésben, hanem esetleg Szerbia ellen is. A szerb és a bolgár delegátusok ma új utasításokat várnak kormányaitól.

Bécsből jelentik: A N. Fr. Pr. bukaresti külön tudósítójának tegnapi feltizenkettkor éjjei feladott távirata a következőket jelenti:

A békét előreláthatólag egy-két nap alatt, Bulgáriának a tiltakozásával megkötik azzal a kikötéssel, hogy a szerződést a hatalmak ujjal felülvizsgálják.

Berlinből jelentik: Különböző magánjelentések közvetlenül küszöbön állónak mondják a békekötést. A Voss. Ztg. bukaresti jelentése szerint a szerződés megkötése még ma várható, a Berl. Tagbl. levelezője pedig azt jelenti, hogy a békét eivben már tegnap elhatározták, olyan módon, hogy Kavalla Görögországgé lesz, a vele szomszédos területet pedig Bulgária kapja.

Kárpótlás Kavalláért.

Bukarestből jelentik: Görögország Kavalláért kárpótlásul Bulgáriának a dramai területet ajánlotta fel Drama városával együtt.

Görög győzelmi jelvények.

Athénből jelentik: Tegnap érkezett ide a görög csapatok által meghódított bolgár ágyuknak a negyedik szállítmánya, melyet nagy diadallal fogadtak. A 94 ágyu közül 34 legmodernebb Krupp-féle ágyu, a többi gyorstűzelő. Ezenfelül négy gépfegyvert és több kocsit tűzvédelmi löszert és puskát is hoztak. Az ágyuk kísérő legénysége többnyire török foglyokból állt. A nép féltre nem ismerhető módon adott kifejezést örömeinek, amikor a gazdag zsákmányt meglátta.

Európai konferencia.

Bukarestből jelentik: Az osztrák-magyar, az orosz, a francia és angol követek tegnapi együttesen figyelemztették a Balkán-államok békedelegátusait, hogy a nagyhatalmak jogot formálnak a békeszerződés revíziójára és evégből európai konferenciát fognak tartani. A német és az olasz követek nem vettek részt a diplomáciai eljárásban.

Város.

Tanácsülés.

Debreczen, aug. 7.

(Saját tudósítónktól.) Debreczen sz. kir. város tanácsa ma délelőtti fél 10 órai kezdettel Körner Adolf főjegyző elnöklése alatt ülést tartott, melyen, mint rendszeren, a felgyűlt ügydarabokat referálták el az egyes tanácsnokok, hogy együttesen határozzanak az ügydarabok további sorsa felől.

Medgyaszay Miklós tanácsnok a város sürgősen elintézendő gazdasági ügyeiről referált s kérte a tanács hozzájárulását a szükségelt munkálatok elvégzésére.

Vargha Elemér dr. tanácsnok városi és egyéb, Tóth Emil dr. pedig a kihágási bírósági ítéletek ellen beadott felebbezéseket és egy pár folyó ügyet referált el a tanácsnak, melyet részben tudomásul vett, részben pedig elfogadott a tanács.

Szabó Elek dr. tanácsnok a folyó kultur-ügyeket referálta el. A tanács ezeket is elfogadta és tudomásul vette.

Fontosabb ügy ugyszólván nem is került a mai tanácsülés elé, mindössze a városi csatornázásokat felülvizsgáló bizottság terjesztette be jelentését a csatornázás eredményéről, mely szerint bizony a vállalkozó cég nem mindenütt prima munkát végzett. A burkolatok ugyanis nem mindenütt vannak helyreállítva s így a járda egyrésze besüppedt. De ezenkívül is hiányosak a munkák némely helyen. Javasolta a tanácsnak a bizottság, hogy utasítsa a vállalkozókat a hiányok pótlására, a mérnöki hivatal pedig arra, hogy erről ez év november 1-ig tegyen jelentést a tanácsnak. A tanács a javaslatot elfogadta.

Másik említésre méltó tárgy a mérnöki hivatal jelentése volt arról, hogy a vízvezetési munkálatok következtében megrongált és besüppedt járdákat s utcaburkolatokat a vállalkozó cég nem hajlandó kijavítani, holott erre szerződésileg kötelezve van a várostól. A tanács elhatározta ezért, hogy a munkálatok elvégzésére utasítja a mérnöki hivatal, amelynek erre a célra külön 2000 korona hitelt nyit. A munkálatok költségeit azonban a vállalkozó cég számlájára írja a város.

Kegyelem a tokaji szerelmi dráma hőseinek.

Geöcze István szabadlábán.

(Saját tudósítónktól.) Emlékezetes még az a minden momentumában megdöbbentő szerelmi dráma, amely 1911. év november hó 7-én játszódtott le Tokajban. Egy előkelő, országosan ismert család tagja: Geöcze István honvédszázados agyonlőtte Gyöngyössi Lajos tokaji földbirtokos feleségét, aki szörnyethalt. A feldúlt lelketű, végsőkig neuraszténias honvédszázados könnyelmű és meggonddalatlan cselekedete után önmagára lőtt. A golyó azonban nem ölte meg.

A szenzációs szerelmi drámával annak idején sokat foglalkoztak, a lapok szélesen és részletesen pertraktálták a történetet. Geöcze Istvánt letartóztatták és fokozott figyelemmel lesték a büntügynek a tárgyalásra való tűzését.

A sátoraljai helyi törvényszék öt évi fegyházra illette Geöcze Istvánt, aki megkezdte büntetésének kitöltését. Betegen került a fegyházba a délceg, szép honvédszázados. Betegsége annyira elharapódzott, hogy fel kellett szállítani a budapesti rabkórházba.

Nemrégiben történt, hogy Geöcze István testvérei: Geöcze Sarolta írónő és Geöcze Bertalan miskolci táblabíró királyi kegyelmet kértek az elítélt Geöcze István számára.

A királyi kegyelem tegnap érkezett le a sátoraljai helyi törvényszék elnökhöz.

Mivel Geöcze István jelenleg a budapesti rabkórházban van, csak távirati úton értesít-

hették a királyi kegyelemről. A rabkórház igazgatója a hivatalos értesítés vétele után azonnal szabadlábra helyezte Goőcze Istvánt, akit egy magánszanatóriumban fognak elhelyezni.

Feljelentett kenyérgyár.

Döglött macska a vizeztartályban. Gyanu a feljelentő ellen

A „Debreczeni kenyérgyár részvénytársaság” ellen annak egyik volt alkalmazottja a rendőrségnél feljelentést tett, hogy a gyárnak a Széchényi utca 49. szám alatt levő vizeztartályában egy döglött macska van.

A rendőrhatalóság eme feljelentés folytán a gyárhelyiségben a kerületi tisztviselő orvos közbejöttével azonnal vizsgálatot tartott és a vizsgálat alkalmával a bizottság a vizeztartályban tényleg egy döglött macskát talált. Azonfelül a vizeztartályban levő vizet a padlásra és a vizeztartály mellett levő szénáról, a hiányos deszkákból álló fedél következtében, szénatörmelékesnek és szemetesnek találta.

A rendőrhatalóság a tisztátalan vizet azonnal letartóztatta, a vizeztartályt tiszta vízzel surlította, a szemetes és fertőzött vízzel készített összes kész és feldolgozás alatt álló süteményt és kenyeret megsemmisítette és folyó hó 5-én a gyárhelyiségben ugyancsak a kerületi orvos közbejöttével újabb vizsgálatot tartott, amikor is megállapította, hogy a vizeztartály időközben megfelelő fedéllel látatott el és a rendőrhatalóság által az első vizsgálat alkalmával elrendelt összes követelmények teljesítettek, úgy hogy eme vizsgálat alkalmával semmi különösebb közegészségügyi kifogásolnivalót nem talált a bizottság. Az üzlethelyiség és a feldolgozó műhely teljesen tisztának, a közegészségügyi követelményeknek megfelelő.

Az előző vizsgálat alkalmával talált szabálytalanságokért a kihágási büntügyi eljárás a rendőrhatalóság a kenyérgyár ellen folytatott vizsgálatot indított az irányban is, hogy a döglött macska a vizeztartályban-e szándakosan került bele, mert ez esetben a tettes ellen is a legszigorúbban el fog járni.

HIREK.

— **A nyirbátori választás napja.** Az egész ország élénk érdeklődése fordul a holnapi nyirbátori választás elé, mely nemcsak azért köti le a figyelmeket, mert alig pár héten belül már másodszor választ képviselőt ez a kerület, miután a pár hét előtt megválasztott Hrabovszky Guidó váratlanul meghalt; hanem azért is, mert a mostani egyik képviselőjelölt az egész ország szemlétárára és fűlehallatára olyan politikai Pálfordulást csinált rövid idő alatt, mely méltán felháborította az egész ország józanul gondolkodó közvéleményét és

amely szinte páratlan a maga nemében. Mert talán ha egy katolikus püspök tette volna ezt azért, hogy hamarabb érsek vagy miegyéb legyen belőle, — nem csodálkoznánk ezen; de egy mindenkitől független és köztiszteletben álló református püspök! . . . Ez alighanem több, mint amit egy egyenes gondolkodású magyar elviselhet. A választásra különben serényen folynak az előkészületek s a rend fenntartására már is tekintélyes számú csendőrséget és katonaságot szállítottak Nyirbátorba. Az azonban már előre is megállapítható a választópolgárság hangulatából, hogy Baltházár püspök alighanem kemény vereséget fog szenvedni.

— **A hajdubagosi gyilkossághoz.** Lapunk legutóbbi számában részletesen megírtuk Szabó Sándor hajdubagosi földműves szerencsétlen esetét, aki házának padlásán Irma nevű 1 éves és 8 hónapos leányának egy 6 lövetű, 7 mm.-es forgópisztolyból egyszer a szájába, majd a saját szájába kétszer is beledőlt. Szabó Sándort és a kis leányt Szabó Sándor édesatyja a debreczeni köz-kórházba szállította be, ahol Szabó Sándort a rendőrség kihallgatta s vallomása szerint a bűncselekményt és az öngyilkosságot erős felindulásban követte el. Feleségétől különválva él, folyik köztük a válóper is s ez idő alatt felesége feslett életet élt, amely őt annyira elkésztette, hogy elhatározta, miszerint magát és gyermekét elpuztítja. A forgópisztolyt a mult szombaton vette, így valószínű, hogy úgy a bűncselekményt, mint az öngyilkossági kísérletet előre megfontolt szándékkal követte el. Amint most értesülünk, a véres dráma áldozatai ma valamivel jobban érzik magukat s lázuk is kevesebb. Ez azonban még egyáltalán nem jelenti azt, hogy túl is lennének a veszélyen. A kórház igazgató sága azonban mindent megtesz arra nézve, hogy ha lehet, megmentse őket az életnek.

— **Talált kis fiú.** A Piac-utca 63. számú ház előtt ma délután egy órákor egy négy év körüli kis fiút talált a rendőr, a kis fiút a rendőr az ügyeletre vezette, ahol azt mondta, hogy Steinberg Kiliinek hívják. Szülőinek nevét és lakását azonban nem tudja. Míg a szülők jelentkeznek, a kis fiú a rendőrségen marad.

— **Lopás a vasuton.** A nyiregyházi állomás főnökség távirati feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a nyiregyházáról a Debreczenbe jövő vonaton az egyik II. osztályú utastól 50 darab 100 markás 3 darab 10 frankos aranyat és 2 darab 5 koronás ezüst pénzt és menetjegyét kizárólag ellopja. Az itteni nyomozat szerint, a pénaszos Náthán Zanger né rimeri (galíciai) termény- és magkereskedő neje, akitől előadása szerint, alvása közben, ridiküljéből nem a feljelentésben foglalt összeget, hanem 60 korona körüli készpénzt — márkákban lopott el a tettes. Az iratok illetékességéből a nyiregyházi rendőrkapitánysághoz lesznek átvéve.

— **Kivándorlók a szénásszekéren.** Fenyvesvölgyről jelentik: Pető csendőrmester a laktanya előtt megállította gyorshajtás miatt egy galíciai gazda szénásszekerét. A szekér azonban olyan különösen volt megrakva, hogy gyanút keltett az éber szemű csendőrből és lehányatta a szénát. Alig fogtak neki azonban a szénahányásnak a csendőrök, a szekér mélyéből a falusiak nagy ámulatára Rohály György ungdaróci és Hrabovszky János baranyai lakosok bujtak elő. A galíciai Turka községből való kocsis erre bevallotta, hogy a két ember az ungvári piacon fogadta fel őt, hogy szállítsa őket át a galíciai határon. A határrendőrség a két agyafurt kivándorló ellen megindította az eljárást, ugyszintém a kocsis ellen is.

— **Panasz a lakó ellen.** Katz Sándorné Arany-János-utca 46 szám alatti lakos panaszt emelt szoba bérlője Horváth József bádógos segéd ellen idegen vagyon rongálás címén, mert folyó hó 5-én délután, midőn szobáját véletlenül zárva találta, egy vasaló deszkával az ajtót beakarta törni, mivel a vasalódeszkában és az ajtóban 7 korona kárt tett, kéri a hivatalos eljárás megindítását.

— **Ellopott tejes kanna.** Kiss József Tócos-lapos 2. szám alatti lakos, tejgazdasági gazda panaszt emelt, miszerint a dohánygyár előtt, felügyelet nélkül hagyott szekere fölött egy tejes kannát — 4 korona értékben — ismeretlen tettes ellopott.

x A **Nemzeti Kávéházban** minden nap **kabaret előadás** tartatik 8 uj nő, közreműködése mellett. Egész éjjel nyitva. Reggelig cigányzene szolid árák.

Óriási vihar

Postmegyében.

Ridöntötte a távirópóznákat.

Kétórás vonatkésések.

Debreczen, aug. 7.

(Saját tudósítónktól.) Mintha csak a végítélet harsonája zendült volna meg, vonulnak át fejük fölött a nagyobb-nagyobb, veszedelmesebbnél-veszedelmesebb viharok. Az ország felerésze hetek óta víz alatt áll a mindég meg-megújuló áradások nyomán s még itt az Alföldön, Debreczenben is folytonosak az esőzések, ugyannyira, hogy a város határában csaknem minden termésre való kilátást tönkre silányított a folytonosan alázuhogó víz.

De az összes eddigi viharokat felülmulja az, amely az éj és a mai nap folyamán Pestmegyét dulta át. Folytonos esés, mondhatni felhőszakadás és az ezzel járó villámlások közben olyan óriási szélvész pusztított Pestmegyében, hogy a távirópóznákat kidöntötte, a huzalokat összerépte, melyet aztán a sín páron száz és száz méter hosszúságban rakott le, lehetetlenné téve ezáltal a vonatoknak a közlekedését.

A távirat- és telefon-összeköttetés az óriási vihar következtében csaknem egész Pestmegyével szünetel és a fél tízknél órákor érkező gyorsvonat a vihar következtében ma csak 1 óra 49 perckor érkezett Debreczenbe.

De az ország többi részéről is nagy viharokat és áradásokat jelentenek. Így Nyiregyházáról jelentik, hogy Tiszadada határában a község lakóinak tulajdonához tartozó mintegy ezer hold terület került víz alá. A lakosság heteken át lázasan dolgozott, hogy utját állja az árnak, de minden munka meddő volt, mert az áradás szétépte a silány gátat. A községbeli birtokosok kára mintegy negyedmilió korona.

Bajáról jelentik: A Duna áradása nap-nap után növekszik. A Baja és Szeremle községek között levő Pandur-szigetet már teljesen elöntötte a víz. Az ott levő szarvasok csapatostól menekülnek és áttörve a szeremlei határba, a veteményekben óriási károkat okoznak.

CSARNOK

AZ ERKÉLYES LAK.

Regény.

Írta: Csekov Antal.

9.

Azután hozzá fordult: „Bocsásson meg, mindig elfelejttem, hogy önt ez nem igen érdekelt!”

Ingerült voltam.

— Miért ne érdekelt volna? kérdeztem és felvontam a vállamat, Önnek nem méltóztatik megkérdezni az én véleményemet, de biztosíthatom, hogy ez a kérdés nagyon is érdekelt.

— Ugyan?

— Igen. Az én nézetem szerint Malose-movban semmi szükség sincs orvosra.

Az ingerültségem átragadt ő rá is; őszszevont szemöldökkel nézett rám és megkérdezte tőlem:

— Ugyan mire van hát szükség? Tájékozódjak?

Már letette volna keztyűjét és elővette az újságot, amelyet még csak az imént hozott el a posta; egy perc múlva halkán és erőteljesen magán szólt:

— A múlt héten Anna meghalt gyermekében, de ha orvos lett volna a közelben, még most is élne. Azt hiszem, az ilyen dolgokban a tájképfestő uraknak is lehetné némi meggyőződésük.

— Biztosíthatom, hogy nagyon is határozott meggyőződés van ebben a dologban feleltem, míg ő az arca elé tartotta az újságot, mintha nem akarna rá hallgatni. Az én nézetem szerint a gyógyállomások, iskolák, könyvtárak és házi gyógyszerárak a mostani körülmények között csak a rabszolgasághoz járulnak hozzá. A nép bele van kovácsolva egy nagy láncba, de ön nem zúzza össze ezt a láncot, hanem mindig új szemet fűz hozzá, — ime ez a meggyőződés.

Lyda rám emelte a tekintetét és gunyosan mosolygott. Tovább beszéltem és ragaszkodni igyekeztem a főgondolatomhoz.

(Folytatjuk.)

A „Debreczen” szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.

Eladó

olcsó földbirtok

Nagyváradtól (Bihar-megye) 20 kilométer távolságra (Félix-fürdő mellett) Nagyváradtól műút vezet keresztül a birtokon, vasúti megállóhely a tanya kapuja előtt, összesen **563 kis hold (1000 □-es) tanyával együtt**, ideálisan szép nyaralóhely, ebből **450 hold kitűnő szántóföld**, a többi legelő. **Az átvételhez csak 25-30 ezer korona készpénz szükséges**, a többi eladó előnyös feltételek mellett kölcsönképen juttatja a vevő rendelkezésére. Bővebb felvilágosítást nyújt

Bányai András építőmester Békéscsaba, Andrassy-utca 6. sz. alatt.

Eladó

úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb területű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.

Rutinizozott budapesti,

kiterjedt ismerettségű bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

„fizetésképtelen“

vagy fizetési haladékot kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, hártalan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyezségek esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkezik. Wienben állandó képviselőt tartok. Cim:

Fenyvessi Dávid

Rádai-u. 5. sz. Telefon 68-17.

Hidegpréselő

csavargár részére sürgősen kerestetik. — Ajánlatok az előbbeni szolgálati helyek megjelölésével „L. M. 8174” jellegre **Jaulus és Társához** (Haasenstein és Vogler) hirdetési iroda, **Budapest**, intézendők.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen „mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez” készvény, csúsz és a meghülés egyéb következményeinek legismertebb népszer.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolására úgy gyerekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.** **Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér**

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéri.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

A kereskedelmi és iparkamara palotájában kiadó (irodának) két egymásba nyíló szoba mellékhelyiség nélkül.

Cserébe adnám 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házból hasonló fiú, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert. Lőcse.

Elsőrendű huspiaczczal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett szalámigyar, villamos és gázerőre hűtőköszülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szíves ajánlatok „Előnyös” jelleg alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Hatvan-utca 6. sz. alatt két utcabutorozott szoba esetleg külön-külön is jóanyos árban azonnal kiadó.

TELJES ELLÁTAST keresek, különösen szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényekről később, ezúttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő” címmel, kiadóba.

Tenke Biharmegye. Legelősebb és leghathatásosabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására. — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

Egy vasúti, ipari célra alkalmas, eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. szám.

Ha venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzt, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczen” apróhirdetési rovatában hirdessen.

Varrónő házakhoz ajánlkozik. Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

Jó keresetre karszalagos utcalajszágarusítók felvételnek a kiadóhivatalban. Darabos-utca 7. sz.

Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3-4 óra között.

Makulatura papiros kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Allandóan

mellékkeresetként is

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium” jellegre beküldi. — Nem ügynökség.